

Секция «Социальная философия и философия истории»

Феномен насилия в современной европейской демократии

Ивашина Роман Анатольевич

Аспирант

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,
Белгород, Россия

E-mail: roman_ivashina@mail.ru

Начиная с эпохи возрождения и возникновения гуманизма, политический строй европейских государств (а позднее и США) стремиться к демократии, или, другими словами, учитывать интересы не просто всех слоев населения, а каждого, независимо от мировоззрения, национальности, вероисповедания и гражданства и имеет цель установление мира и правопорядка. Такая политика приветствуется подавляющим большинством населения всех европейских государств и становится эталоном для многих развивающихся стран мира, стремящихся к прогрессу.

На первый взгляд ничего плохого в этом найти нельзя, к тому же это имеет поддержку подавляющего большинства населения всех европейских государств и не только европейских. Но вызывают недоуменные вопросы стремление этих демократичных государств внедрять свой вариант демократии в политическую систему других неевропейских развивающихся государств. Демократия предполагает волеизъявление большинства населения. За последние 17 лет демократия была внедрена в политические системы многих государств различными недемократичными путями - начиная от революций, поддерживаемых извне, заканчивая военным вмешательством извне. Для конкретизации можно назвать страны: Сербия, Черногория, Ирак, Украина, Грузия, Афганистан, Египет и Ливия[2]. Получается, с одной стороны, речь идет о демократии, как волеизъявлении большинства, с другой стороны, по факту, учитываются интересы меньшинства. В самих же европейских государствах и США демократией является волеизъявление большинства. Это есть первая проблема современной европейской демократии.

Второй проблемой можно назвать политику двойных стандартов. Одно и то же событие, происходящее в разных странах оценивается по-разному. К примеру: военная оккупация Турцией северной части острова Кипр в 1974 году, в результате которой погибло более 300 греков-киприотов [3] была быстро признана многими странами. Только в последние 2 десятилетия произошли официальные осуждения действий Турции: «Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) признал Турцию ответственной за нарушения прав киприотов, вынужденных покинуть свои дома и земли на севере Кипра (дело Лоизиду против Турции 1996 года). В 2009 году ЕСПЧ обязал Турцию выплатить 13 млн евро в качестве компенсации за нарушения права собственности греков-киприотов на территории Северного Кипра [4]. 12 мая 2014 года Большая палата ЕСПЧ в Страсбурге вынесла решение о взыскании с Турции в пользу Республики Кипр компенсации в размере 90 миллионов евро за нарушение Европейской конвенции по правам человека на территории Северного Кипра» О возврате незаконноокупированной территории даже на уровне судов речи не идет. В то же время, присоединение полуострова Крым к Российской Федерации без единого выстрела, и с более 90% - м волеизъявлением жителей Крыма до сих пор оспариваются и очерняется мифическими фактами насилия при проведении референдума. Другой яркий пример: В период революции в Украине в 2013- 2014-х годах, правительство, во главе с В. Януковичем по требованиям европейских политиков не применяло силы, так как это недемократично. В то же время, в Европе и США довольно жестко пресекаются попытки митингов и шествий, неугодных действующей власти[1]. Еще один частный пример: убийство яркого оппозиционера действующей российской власти Бориса Немцова в ночь на 28

февраля 2015 года в Москве вызвало большую критику в европейских СМИ российской власти за жестокую борьбу с оппозицией. В то же время, в Европе не замечают в Украине и странах Прибалтики шествий бывших ветеранов армии СС нацисткой Германии, или насильственных захватов православных храмов в западной Украине и т.д. Список параллелей можно продолжать долго. Но суть примеров в следующем - демократия, целью которой является учет мнений большинства и сведение насилия к минимуму, а скорее полное прекращение насилия в мире, далеко не всегда отстаивает мнения большинства и таким образом становится скрытым генератором насилия.

Подводя итог, можно сделать вывод, что современная европейская демократия, вопреки своей главной задачи по установлению мира и порядка в каждой стране и во всем мире в целом, становится новым источником насилия. Плюс ко всему, современная европейская демократия нарушает свой главный принцип большинства, когда в различных развивающихся странах под лозунгами демократии получает поддержку меньшинство, а мнение большинства не учитывается вовсе. В итоге, это приводит к новому насилию.

Источники и литература

- 1) Власти США разогнали митинг в Чикаго. THE MOSCOW POST FM Общероссийская общественно-политическая электронная газета http://www.moscow-post.com/in_world/vlasti_ssha_razognali_miting_v_ikago9139/
- 2) Внешняя политика США. Материал из Википедии — свободной энциклопедии. <https://ru.wikipedia.org/wiki>
- 3) ИА REGNUM: Европейский суд обязал Турцию выплатить рекордную компенсацию Кипру <http://regnum.ru/news/polit/1800760.html#ixzz31xKr32C4>
- 4) Турецкое вторжение на Кипр. Материал из Википедии — свободной энциклопедии. <https://ru.search.yahoo.com/search>